Prof. Dr. Alfred Toth

Die Menge der Konversionen von Dyadenpaaren der Groféen Matrix als
topologische Umgebungen

1. Bekanntlich setzt sich die von Bense (1975, S. 106) eingefiihrte grofde
semiotische Matrix aus 3 mal 3 mal 3 mal 3 Paaren von dyadischen Subzei-
chen zusammen, da jede Triade und jede Trichotomie wieder triadisch und
trichotomisch unterteilt ist. Jedes Dyadenpaar hat also die allgemeine Form

((ab), (c.d)).

2. Wir bestimmen nun als (topologische) Umgebung von ((a.b), (c.d)) die
Menge

U = ((ab), (c.d)), ((ab), (d-c), ((b.a), (c.d)), ((b-a), (d.c)), ((c.d), (ab)), ((d-c),
(ab)), ((c.d), (b-a)), ((d.c), (b-a))

Die Elemente der Menge
U ={U}

nehmen nun, wie man anhand der folgenden ausgewahlten Beispiele zeigen
kann, fiir alle a, b, ¢, d € {1, 2, 3} jeweils eine charakteristische Gestalt einer
nicht-zusammenhdngenden Teilmatrix der Grofden Matrix ein.



2.1.U[((1.3), (2.1))]
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2.2.U[(1.2), (2.2)]

A

Qu il |5 12

le 21

In 22

Rh 3.1

O 32

n

Ou-0u | Ou-Si
w12

OoIc
"

Qu-1n
11 22

Gu-Rh |
1 13

11 -39

Qu-Di

Ei |5 -Qu J5i-5i

12 11 a3 12

i -Ic
12 21

5i =In
12 22

5i -Rn
12 31

(S -Ci

14 3.2

Le
13

Le-0u |Le-5i
13 14 |13 12

La-[c
13

Iz -Qu (e -5i
21 10 |21 1.2

Ic-le
21 21

Le -In
1322

[c=In

21232

Le—Rh
13 11

Le=Di
1332

Ic-Rh
2131

lc-Di
2132

In

Irn-Qu gir -5
27211 212

In=1c
2.4 2]

Sy-0u F_‘"SI
231 |23vg

Sy-lec
231 2

In=In

a2 32 |2

In-Rn
2231

In-D
2232

Sy <In
23 22

Sy-Ah
231

Sy-Di
2332

REh
31

Rh-Qu [AK-Si
MU 3z

Rh=Ic
=k R A |

|Ri=In
322

O
il

Dl -Qu nI-EI
1210 3212

Di-Ie
a2 24

O -In
12 22

Fh-Di
3132

i=O
3232

| Ar
LR

Ardu Ar-5
23 11 |33 13

Ar-I=
32

Ar=In
33 22

| Ar-Di
IEJ iz




Es ist also, dafd 4 der 8 Konversionen von U nur dann zusammenhangen, falls a
# b # ¢ # d (paarweise Verschiedenheit) gilt. Falls eine der beiden Dyaden pro
Paar genuin ist (d.h. falls entweder a = b oder ¢ = d) gilt, ergeben sich
natirlich statt 8 nur 4 Elemente des zugehorigen U, von denen nur 2
zusammenhadngen. Falls beide Subzeichen genuin sind, d.h. fallsa=b=c=4d
gilt, hat U nur sich selbst (in seiner Eigenrealitit) als Element. Interessanter-
weise korrespondieren die Anzahlen der Elemente von U, d.h. 1, 2 und 4, den
ersten drei (topologischen) Dimensionen von Divisonsalgebren (vgl. Ebbing-
haus et al. 1992, S. 241 ff.).
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